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Γραφείο Νομικών και 
Κοινοβουλευτικών Θεμάτων

ΘΕΜΑ : Απάντηση στην με αρ. πρωτ. 1915/16.12.2021 Ερώτηση του ΣΥΡΙΖΑ, με θέμα τη 
χρηματοδότηση ΟΤΑ Α’ βαθμού και ενεργειακών κοινοτήτων που συμμετέχουν ΟΤΑ Α’ 
βαθμού για την υλοποίηση επενδύσεων παραγωγής ενέργειας από ΑΠΕ και μείωση του 
ενεργειακού τους κόστους.

Σχετ. : Η με αρ. πρωτ. 1915/16.12.2021 Ερώτηση

Σε απάντηση της με  αρ. πρωτ. 1915/16.12.2021 Ερώτησης του ΣΥΡΙΖΑ με θέμα «τη 
χρηματοδότηση ΟΤΑ Α’ βαθμού και ενεργειακών κοινοτήτων που συμμετέχουν ΟΤΑ Α’ 
βαθμού για την υλοποίηση επενδύσεων παραγωγής ενέργειας από ΑΠΕ και μείωση του 
ενεργειακού τους κόστους» και σε ότι αφορά τις αρμοδιότητες της Εθνικής Αρχής 
Συντονισμού του ΕΣΠΑ, σας γνωστοποιούμε τα εξής:
Η πορεία για την επίτευξη της κλιματικής ουδετερότητας έχει περιγραφεί αναλυτικά στο 
Εθνικό Σχέδιο για την Ενέργεια και το Κλίμα (ΕΣΕΚ), στο οποίο  περιλαμβάνονται 
συγκεκριμένοι στόχοι (μείωση χρήσης ορυκτών καυσίμων, μείωση εκπομπών CO2, 
προώθηση ΑΠΕ κλπ), η εξειδίκευση των οποίων οδηγεί σε αναπτυξιακές παρεμβάσεις που 
αντικατοπτρίζουν τα αναμενόμενα αποτελέσματα στην πορεία της πράσινης ενεργειακής 
μετάβασης, ενώ με δεδομένο την κατεύθυνση του 30% και 37% του πόρων του ΕΤΠΑ 
και Ταμείου Συνοχής, σε δράσεις αντιμετώπισης της κλιματικής  αλλαγής, είναι προφανής 
η συμμετοχή των δράσεων ενεργειακής εξοικονόμησης και ανάπτυξης ΑΠΕ.
Ειδικότερα στο ΕΣΕΚ, αναγνωρίζεται ότι βασικά χαρακτηριστικά του ενεργειακού τομέα 
μεταξύ άλλων, αποτελούν τα χαμηλά επίπεδα ενεργειακής απόδοσης του κτιριακού 
τομέα, όπως και το υψηλό δυναμικό ανάπτυξης ΑΠΕ, με αποτέλεσμα να αναδυθούν  ως 
προτεραιότητες στο νέο ΕΣΠΑ 2021-2027, η ενεργειακή αναβάθμιση του συνόλου 
σχεδόν των κτιρίων και διαδικασιών (κτιριακός τομέας, ενεργοβόρες υποδομές δημοσίου 
τομέα, επιχειρήσεις & παραγωγικές διαδικασίες αυτών). 
Βάσει του ΕΣΕΚ, στο ΕΣΠΑ 2021-2027, οι κύριες επιλογές πολιτικής στον τομέα της 
ενέργειας αφορούν τη βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης σε όλους τους τομείς, την 
προώθηση της αυτονομίας με χρήση των ΑΠΕ για αυτοπαραγωγή και συστημάτων 
αποθήκευσης, τη χρήση ΑΠΕ για θέρμανση/ψύξη, τη μετάβαση των νησιών σε καθαρές 
μορφές ενέργειας, την ενίσχυση διασυνοριακών έργων διασύνδεσης, την αναβάθμιση 



δικτύων μεταφοράς και διανομής, την ανάπτυξη κέντρων ενεργειακού ελέγχου και 
«έξυπνων» ενεργειακών συστημάτων και αποθήκευση ενέργειας, και την προώθηση 
πρακτικών αλιείας χαμηλών εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα.
Στα σχέδια των Προγραμμάτων 2021-2027 που υποβλήθηκαν επίσημα στην Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή τον Οκτώβριο και Νοέμβριο 2021, δίνεται προτεραιότητα στη μείωση του 
ενεργειακού αποτυπώματος των κατοικιών και του δημοσίου τομέα. Αναλυτικότερα, οι 
σχετικές παρεμβάσεις πρόκειται να χρηματοδοτηθούν στο πλαίσιο του Στόχου Πολιτικής 
2 «Mια πιο πράσινη και ανθεκτική Ευρώπη με χαμηλές εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα 
και καθ’ οδόν προς μια οικονομία καθαρών μηδενικών εκπομπών, μέσω της προώθησης 
της δίκαιης μετάβασης σε καθαρές μορφές ενέργειας, των πράσινων και γαλάζιων 
επενδύσεων, της κυκλικής οικονομίας, του μετριασμού της κλιματικής αλλαγής και της 
προσαρμογής στην κλιματική αλλαγή, της πρόληψης και της διαχείρισης των κινδύνων, 
και της βιώσιμης αστικής κινητικότητας» από τα Προγράμματα της περιόδου 2021-2027, 
αποτελούν αντικείμενο χρηματοδότησης κυρίως από δύο (2) Ειδικούς Στόχους:
·         ΕΣ 2.i: Προώθηση μέτρων ενεργειακής απόδοσης και μείωση των εκπομπών 
αερίων του θερμοκηπίου.
Οι δράσεις του Ε.Σ. 2.i, έχουν πολύ στοχευμένο φυσικό αντικείμενο και αφορούν την 
ενεργειακή αναβάθμιση δημοσίων κτιρίων, κατοικιών και επιχειρήσεων. 
Δράσεις ενεργειακής αναβάθμισης μπορούν να υλοποιηθούν από τα περιφερειακά 
προγράμματα (παρεμβάσεις σε δημόσια κτίρια), από το τομεακό πρόγραμμα "Περιβάλλον 
- Ενέργεια - Κλιματική Αλλαγή" (παρεμβάσεις σε δημόσια και ιδιωτικά κτίρια) και από το 
πρόγραμμα «Δίκαιη Αναπτυξιακή Μετάβαση» στις περιοχές που εφαρμόζεται.
Όσον αφορά τις κατοικίες/δημόσια κτίρια, οι παρεμβάσεις κατά κύριο λόγο θα αφορούν 
το κτιριακό κέλυφος, ενώ για την περίπτωση των επιχειρήσεων, ανάλογη έμφαση θα 
δοθεί στο πράσινος εκσυγχρονισμό/αναβάθμιση των παραγωγικών τους διαδικασιών, με 
την ενσωμάτωση ενεργειακά αποδοτικού εξοπλισμού, την προμήθεια συστημάτων 
εξοικονόμησης ενέργειας, και γενικότερα παρεμβάσεις που συνεισφέρουν σημαντικά 
στην επίτευξη των στόχων του ΕΣΕΚ. Για  Όσον αφορά την αντιμετώπιση της 
ενεργειακής ένδειας, προβλέπεται η ύπαρξη ειδικών κινήτρων για τα ενεργειακά φτωχά 
νοικοκυριά, καθώς και πρόσβαση των πολιτών σε χρηματοδοτικά μέσα/τραπεζικό 
δανεισμό.
·         ΕΣ 2.ii: Προώθηση των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας σύμφωνα με την οδηγία 
(ΕΕ) 2018/2001, συμπεριλαμβανομένων των κριτηρίων βιωσιμότητας που καθορίζονται 
σε αυτήν.
Μέσω του ειδικού στόχου, θα χρηματοδοτηθούν κυρίως έργα που στοχεύουν στη χρήση 
πράσινης ενέργειας (ΑΠΕ) στον οικιστικό τομέα ή στις δημόσιες υποδομές, ενταγμένα  
στη γενικότερη λογική εξοικονόμησης ενέργειας (προώθηση συνεργειών μεταξύ ΑΠΕ και 
δράσεων εξοικονόμησης ενέργειας), με την δυνατότητα παράλληλης ενεργοποίησης ενώ 
παράλληλα εκτιμάται ότι η ενεργοποίηση των ενεργειακών κοινοτήτων για την ανάπτυξη 
ΑΠΕ μικρής κυρίως κλίμακας. Κομβικό ρόλο στην επίτευξη των στόχων του ΕΣΕΚ πέραν 
της δημόσιας χρηματοδότησης, αναμένεται να διαδραματίσει το μέγεθος της συμμετοχή 
των Εταιρειών Ενεργειακών Υπηρεσιών (Energy Service Companies - ESCOs). Η 
συμβολή τόσο των ενεργειακών κοινοτήτων όσο και των ESCOs, απαιτεί την ανάλογη 
χρηματοδοτική στήριξη, η οποία μπορεί να προέλθει από την χρήση χρηματοδοτικών 
εργαλείων, για την μεγιστοποίηση της αποτελεσματικότητας των σχεδιασμένων μέτρων 
πολιτικής. 
Για τη χρηματοδότηση αυτών των δράσεων είναι δυνατόν να αξιοποιηθούν όλα τα 
διαθέσιμα χρηματοδοτικά εργαλεία που θα σχεδιαστούν κατά τη προγραμματική περίοδο 
2021-2027. Ο τρόπος υλοποίησης των παρεμβάσεων, οι όροι και προϋποθέσεις, οι 
δικαιούχοι που θα τύχουν στήριξης καθώς επίσης οι μορφές χρηματοδότησης θα 
προσδιοριστούν σε επόμενο στάδιο σε συνεργασία με τον αρμόδιο φορέα χάραξης 
πολιτικής, εν προκειμένω του Υπουργείου Ενέργειας και Περιβάλλοντος, προς το οποίο 
απευθύνεται η εν θέματι ερώτηση.



Υπενθυμίζεται ότι μία σημαντική δράση που ήδη υλοποιείται, το «Εξοικονομώ κατ’ 
οίκον», είναι συνδυασμός χαμηλότοκου δανείου μέσω του ταμείου «ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ», 
δηλαδή χρηματοδοτικό εργαλείο, και επιχορήγησης, δηλαδή μη επιστρεπτέας ενίσχυσης, 
με βάση εισοδηματικά κριτήρια.
Επισημαίνεται ότι στην παρούσα φάση τα Προγράμματα 2021-2027, βρίσκονται σε φάση 
διαβούλευσής με την Ε.Ε. και ενδέχεται να γίνουν προσαρμογές, στις οποίες θα ληφθεί 
επίσης υπόψη ο καλύτερος συντονισμός με τα μέτρα του Σχεδίου Ανάκαμψης και 
Ανθεκτικότητας (Ελλάδα 2.0), σε συνδυασμό με την υφιστάμενη κατάσταση σε 
ενεργειακά θέματα που ενδεικτικά αφορούν την ενεργειακή φτώχεια, την αναθεώρηση 
του ΕΣΕΚ, την αύξηση του κόστους της ηλεκτρικής ενέργειας και τρόπους 
καταπολέμησης του.

    
Ο Γενικός Γραμματέας Δημοσίων 

Επενδύσεων και ΕΣΠΑ

Δημήτρης Σκάλκος

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Υφυπουργού Ανάπτυξης και Επενδύσεων κ. Γιάννη Τσακίρη
2. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Δημοσίων Επενδύσεων και ΕΣΠΑ κ, Δ. Σκάλκου
3. Γραφείο Προϊσταμένου Εθνικής Αρχής Συντονισμού κ. Ι. Φίρμπα

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
    Ο προϊστάμενος της Διεύθυνσης Οργάνωσης, 

Διοικητικής & Τεχνικής Υποστήριξης
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